
 
 

MARKT SCHNABELWAID 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE 
SITZUNG DES MARKTGEMEINDERATES SCHNABELWAID 

 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 05.10.2023 
Beginn: 17:30 Uhr 
Ende 20:45 Uhr  
Ort: Bürgerhaus Schnabelwaid  

 

 
ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Hofmann, Hans-Walter    

Mitglieder des Marktgemeinderates 

Hemm, Dietmar    
Huttarsch, Winfried    
Kiefhaber, Stefan    
Rabe-Warber, Claudia    
Wölfel, Alexander    

Schriftführer 

Baumgärtner, Klaus    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Marktgemeinderates 

Barthelmann, Volker    
Freiberger, Lisa    
Lindner, Hermann    
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TAGESORDNUNG 

 
Öffentliche Sitzung 

 
82. Beginn der Sitzung mit einem Ortstermin am neuen Kindergarten zur Begutachtung 

der in der Sitzung vom 21.09.2023 angesprochenen Fragen; Treffpunkt am Eingang 
zum Kindergarten; 

  

  Fortsetzung der Sitzung im Bürgerhaus Schnabelwaid; 
  

83. Bericht des Bürgermeisters und ggf. Bekanntgabe von Beschlüssen aus der letzten 
nichtöffentlichen Sitzung; 

  

84. Bauanträge die bis zur Sitzung eingehen; 
  

84.1 Bauantrag wegen Umbau und Erweiterung des bestehenden Wohnhauses, Grund-
stück Fl.Nr. 424/5, Gemarkung Schnabelwaid; 

  

85. Anfragen und Bekanntgaben am Ende der öffentlichen Sitzung; 
  

 
Nichtöffentliche Sitzung 
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Erster Bürgermeister Hans-Walter Hofmann eröffnet um 17:30 Uhr die Sitzung des 
Marktgemeinderates Schnabelwaid, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsge-
mäße Ladung des Marktgemeinderates Schnabelwaid fest. Gegen die Tagesordnung 
werden keine Einwendungen erhoben. 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

82. Beginn der Sitzung mit einem Ortstermin am neuen Kindergarten zur Be-
gutachtung der in der Sitzung vom 21.09.2023 angesprochenen Fragen; 
Treffpunkt am Eingang zum Kindergarten; 

 

Der Marktgemeinderat Schnabelwaid besichtigt das Umfeld des Neubaus des Kindergar-
tens Schnabelwaid. Bezgl. der Einfahrt ist man sich darüber einig, dass gegenüber der 
Einfahrt vorrangig und zeitnah ein Verkehrsspiegel anzubringen ist. Dadurch werden das 
Einfahren und Ausfahren in den Parkplatz vor dem Kindergarten sicherer. Nah eingehen-
der Diskussion ist sich der Marktgemeinderat auch einig, dass weitere verkehrsberuhigen-
de Maßnahmen außer dem Aufbringen eines Geschwindigkeitshinweises 30 auf der Stra-
ße nicht ergriffen werden. Dies gilt insbesondere für die Engstelle auf der Zufahrtsstraße. 
Das Ordnungsamt der VG soll hier schnellstens handeln. 
 
 
 
Fortsetzung der Sitzung im Bürgerhaus Schnabelwaid;  

 
  
 
83. Bericht des Bürgermeisters und ggf. Bekanntgabe von Beschlüssen aus 

der letzten nichtöffentlichen Sitzung; 
 

• Erster Bürgermeister Hofmann gibt den Beschluss 67/2023 bekannt. Die Vergabe 
der Arbeiten zur Durchführung der optischen Untersucher der Hauptsammler wurde 
zu einem Vergabewert von 15.706,49 € an die Fa. Kanaltechnik Meyer vergeben. 

• Erster Bürgermeister Hofmann teilte mit, dass die neuen Artikel auf der BIZEK-Seite 
eine bodenlose Frechheit seien. Die Aussagen entsprechen nicht der Wahrheit. Er 
teilt mit, dass z.B. die Verfahrenskosten des Rechtsstreits für die Gemeinde nur 250 
€ (die Eigenbeteiligung‘) betrugen. 

• Erster Bürgermeister Hofmann informiert über die Aktion „Stadt, Land, zu Fuß“. 

• Am 10.10.2023 findet in Thurnau die Sitzung des Regionalen Planungsverbandes 
statt. Dabei wird es um die Festlegung der Windkraftflächen im Rahmen der vorge-
zogenen Teilfortschreibung des Regionalplans gehen. 

• Erster Bürgermeister Hofmann informiert über das VG-Schießen vom 18.10.-
24.10.2023 in Creußen.  

• In der Novembersitzung soll dem rat ein Sachstand in Sachen Baugrundstücke ge-
geben werden. 

• Erster Bürgermeister Hofmann gibt einen Sachstand in Sachen Planung der Wind-
räder im Kitschenrain bekannt. Die naturschutzfachliche Verträglichkeitsprüfung 
habe nunmehr stattgefunden und kein einschränkendes Ergebnis erbracht. In die 
Sitzung am 09.11.2023 wird ein Vertreter der Fa. Uhl eingeladen um einen Sach-
standsbericht anzufordern. 

• Im kommenden Jahr wird die Umlage an das Wirtschaftsband A 9 7.917,22 € be-
tragen. 
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• Bekanntgabe des Auftrags an die Firma Tretter für Asphaltierungsarbeiten Richtung 
Gößmannsreuth in Höhe von 9.272,36 € 

 
 
 
84. Bauanträge die bis zur Sitzung eingehen; 
 

 
 
84.1 Bauantrag wegen Umbau und Erweiterung des bestehenden Wohnhauses, 

Grundstück Fl.Nr. 424/5, Gemarkung Schnabelwaid; 
 

Beschluss: 

Der Marktgemeinderat nimmt Kenntnis vom Inhalt der Beschlussvorlage der Verwaltung 
vom 04.10.2023 und von den abgelichteten Bauantragsunterlagen. Das gemeindliche Ein-
vernehmen zum Bauvorhaben wird erteilt. 
 
 
Ja 6  Nein 0   
 
85. Anfragen und Bekanntgaben am Ende der öffentlichen Sitzung; 
 

• Hinsichtlich des Termins der Hauptversammlung der Feuerwehr teilt 1. Bürgermeis-
ter Hofmann mit, dass er an diesem Termin verhindert sei. Auch der 2. Bürgermeis-
ter hat an diesem Tag andere Termine und kann nicht kommen. Insgesamt wäre es 
gut, wenn wie früher, eine Terminabsprache mit allen Vereinen und der Kommune 
erfolgen würde.  

• Bezüglich des Weihnachtsmarktes organisieren 2. Bgm. Hemm und MGR Wölfel 
die Vorbesprechung. 

• MGR Kiefhaber teilt mit, dass keine Hydrantenprüfung dieses Jahr stattfindet. Die 
Hydranten werden im Rahmen der Wasserüberwachung durch den Bauhof regel-
mässig geöffnet.  

• 1. Bürgermeister Hofmann berichtet über das bevorstehende Ende der Chlorung 
des Wassers. 

• 1. Bürgermeister Hofmann informiert, dass bis dato 46,2 % der Bürger ihre Stimme 
per Briefwahl abgegeben haben. 

 
 
 

NICHTÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 
 
 
Damit sind alle Beratungspunkte der Sitzung behandelt und Erster Bürgermeister Hans-
Walter Hofmann schließt die Sitzung.  
 
 
 
 

Hans-Walter Hofmann   Klaus Baumgärtner 
Erster Bürgermeister   Protokollführer 

 


